Урок музыки в 6  классе
Раздел: Мир образов вокальной и инструментальной музыки
Тема: « Русская и зарубежная музыкальная культура XX в. Музыкальный образ и мастерство исполнителя»
Цель: Познакомить с творчеством великого русского певца Ф.И.Шаляпина

Задачи: 

1.На примере творчества исполнителя обобщить понятие мастерство исполнителя, знания о певческом  голосе (бас), жанрах вокальной музыки;

 2.Развивать умение размышлять о музыке, об особенностях её воплощения,  давать обобщенную характеристику исполнительского мастерства, совершенствовать вокальные навыки;
 3.воспитывать чувство патриотизма, интерес к русскому исполнительскому искусству, духовно-нравственные качества личности.
Тип урока: Урок открытия новых знаний

Вид: урок - портрет

Материал для слушания

М.И.Глинка «Рондо Фарлафа» из оперы «Руслан и Людмила» в исполнении Ф. Шаляпина М.И.Глинка «Ария Сусанина» из оперы «Иван Сусанин».

Н.А.Римский-Корсаков «Песня варяжского гостя» из оперы «Садко» в исполнении Ф. Шаляпина
Ход урока

1.Организация урока.

2. Актуализация знаний.
Внимательно послушайте произведение, определите:

А) название и автора.
Б) музыкальный образ: лирический, эпический, драматичекий

В) К какому жанру относится: вокальная или инструментальная?

1.М.Глинка- «Вальс –фантазия» ,лирический образ, инструментальный жанр

2. С.Рахманинов- романс «Сирень»- лирический образ, вокальный жанр

Назовите исполнителей романса (проверка дом.задания)

3.Открытие новых знаний.

М.И.Глинка «Ария Ивана Сусанина»
Что такое ария? (сольный номер в опере)

К какому жанру? ( вокальная музыка)

Какой тип голоса исполнял? (низкий мужской голос –бас)

Кто-нибудь может назвать исполнителя?  (Ф.И.Шаляпин)

4.Постановка целей и темы урока.

 Кто дагадался,  о чём сегодня будет наш разговор? (о творчестве Ф.Шаляпина)

 Правильно, о его мастерстве исполнителя .

Итак, тема урока «Музыкальный образ и мастерство исполнителя».

Ребята, и это не случайно, 1 ноября ему исполнилось бы 144 года.

5.Освоение новых знаний.
Эпиграфом к уроку сегодня будут следующие слова:

«Мира восторг беспредельный

Сердцу певучему дан…»

А. Блок

-Как вы думаете, каким поэтическим смыслом наполнил А. Блок эти слова?
Мозговой штурм: Что вы знаете о Фёдоре Ивановиче  Шаляпине?

В течение урока давайте попробуем составить логическую цепочку, которая поможет вам рассказать об этом замечательном мастере.

Итак, первое словосочетание- Фёдор Шаляпин –
Кто  он? Фёдор Шаляпин?

Биографическая справка.

Фёдор Иванович Шаляпин родился 1 ноября 1873 года в Казани, в бедной семье крестьянина из деревни Сырцово Вятской губернии Ивана Яковлевича Шаляпина. Мать, Евдокия Михайловна, родом из деревни Дудинской той же губернии. Уже в детском возрасте Фёдор обладал красивым голосом (дискант) и часто подпевал матери, «подлаживая голоса». 
Давайте проведём небольшое исследование.

Вы сейчас  будете слушать фрагменты оперных партий. Свои наблюдения будете записывать в таблицу.

 Слушание. Песня Варяжского гостя.

-Из какого музыкального произведения? (опера «Садко»)
-Кто композитор? (Н.А.Римский-Корсаков)
-Какой характер исполнения? Подберите прилагательные?
- Какой музыкальный образ?

-Расскажите, какого героя вы представляете? Опишите его внешний облик?

Что помогло вам представить его? ( мастерство исполнителя, голос)

Шаляпин был не только великим певцом, но и великим актёром.
И хотя мы никогда не видели, как играет Шаляпин, мы понимаем это, глядя на его портреты в ролях. 
Трудно поверить, что это один и тот же человек, что это всё - Шаляпин.
Прочитайте отрывок из воспоминаний Ф.Шаляпина и постарайтесь объяснить, что такое «правда чувств».
Работа с учебником, С. 26. 
Что такое « правда чувств»?

Что нужно для того, чтобы  получилось правдивое исполнение?

Нужно прочувствовать то, о чем поешь…

 Можно сказать, что правдивое исполнение-это мастерство исполнителя?

В настоящее время мы знаем огромное количество исполнителей оперных партий. И каждый прекрасен.

- Но в чём главное отличие мастерства Шаляпина от других исполнителей? В его необычайном голосе. 

Высокий бас, поставленный от природы, с бархатистым, мягким тембром, звучал полнокровно, мощно и обладал богатейшей палитрой вокальных интонаций.
Слушание Рондо Фарлафа  в исполнении Шаляпина, 
и Алексея Кривченя.
-Из какого музыкального произведения?

	Партия
	Музыкальное произведение
	Исполнитель
	Характер исполнения

(прилагательные)
	Музыкальный образ

	Ария Сусанина
	М.И.Глинка

опера

«Иван Сусанин»
	Ф.И.Шаляпин
	Распевное звучание
	Эпический,

драматический

	Песня Варяжского гостя
	Н.А.Римский –Корсаков

опера «Садко»
	Ф.И.Шаляпин


	Энергичное уверенное пение

Суровое мужественное
	Эпический,

героический

	Рондо Фарлафа
	М.И.Глинка

опера «Руслан и Людмила»
	Ф.И.Шаляпин


	Быстрое и отчётливое пение

(скороговорка)

Хвастовство,

трусость
	Комический,

 Образ «мужественного» героя


Закрепление пройденного.
1.Где родился Ф.Шаляпин? (в Казани)

2.Назовите тип голоса Шаляпина? (бас)
3.Кем был Шаляпин?

4.Что такое мастерство исполнителя?
5.Послушайте фрагменты и определите название, произведение, автора, ответ запишите.
Рефлексия

На уроке было всё понятно – красный цвет

Есть вопросы?- синий цвет

Ничего не поняли- зелёный цвет.

Ф.И. Шаляпин  русский певец, актёр, несмотря на то, что он последние годы прожил в Париже, умер там, он оставался душой в России.  Мой дом- Россия говорил Шаляпин. 

Я предлагаю вам закончить урок песней «Мой дом  – Россия!»

Песня «Мой дом – Россия»

Домашнее задание

В каких операх и какие роли сыграл Шаляпин.
Рондо Фарлафа из оперы  М. И. Глинки «Руслан и Людмила»
